

В диссертационный совет Д 503.001.04
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ефремова Алексея Александровича
на тему: «Информационно-правовой механизм обеспечения
государственного суверенитета Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических
наук на тему по специальности 12.00.13 – Информационное право**

Актуальность диссертации А.А. Ефремова обусловлена объективно существующей потребностью в формировании и развитии информационно-правового механизма обеспечения государственного суверенитета в современных условиях.

Процессы цифровизации и цифровой трансформации всех сфер общественных отношений создают вызовы для традиционных подходов к реализации, обеспечению и защите государственного суверенитета как ключевого признака (свойства) государства как особого субъекта международно-правовых и внутригосударственных отношений.

Существующие научные труды отечественных и зарубежных исследователей (в достаточной степени отраженные в диссертации) раскрывают только отдельные аспекты данной темы, глубокого комплексного системного анализа современного состояния правового регулирования обеспечения государственного суверенитета в информационном (цифровом) пространстве в России еще не проводилось.

Элементами научной новизны диссертационной работы являются:

1. Разработанный диссидентом авторский концептуальный подход к структуре и содержанию информационно-правового механизма обеспечения государственного суверенитета (стр. 8, 18-19).

2. Обоснованные диссидентом авторские определения категорий «информационное пространство», «государственный суверенитет в информационном пространстве» (стр. 9, 10, 17, 18).

3. Обоснованные диссидентом предложения о развитии международно-правового принципа суверенного равенства государств в информационном пространстве (стр. 10, 20-21).

4. Обоснованный диссидентом комплекс предложений о направлениях

гармонизации информационного законодательства государств-членов ЕАЭС для формирования единого цифрового пространства ЕАЭС (стр. 11, 22-24).

Диссертационная работа Ефремова А.А. вызывает некоторые полемические **возражения:**

1. Требует уточнения позиция диссертанта о трех разнонаправленных тенденциях в сфере международно-правового регулирования международной информационной безопасности и цифровой экономики (стр. 11, 22). Отмечая разнонаправленность данный тенденций, автор говорит о возможности «соответствующей гармонизации». Поскольку гармонизация предполагает сближение, возникает вопрос: что может служить правовой основой предполагаемого сближения? Каждая из тенденций обусловлена определенным интересом, и если соответствующие интересы суть тенденции противоположны, то одновременное существование и развитие возможны при установлении баланса между ними. С этой точки зрения гармонизация разнонаправленных тенденций вызывает сомнения.

2. Требует дополнительной аргументации позиция диссертанта о возрастании роли транснационализации национального суверенитета (стр. 11, 24) и его значении в информационно-правовом механизме обеспечения государственного суверенитета.

3. Второй параграф главы второй называется «Формирование института международной информационной безопасности». Исходя из этого названия, можно предположить, что данный институт находится в процессе становления. Однако на с. 21 говорится, что он является «наиболее развитым нормативным элементом информационно-правового механизма обеспечения государственного суверенитета на международно-правовом уровне». В связи с этим утверждением хотелось бы получить пояснения относительно места института международной информационной безопасности в системе международного права.

Отмеченные выше возражения не влияют на высокий уровень рассматриваемой работы, обладающей актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Научные положения и результаты, изложенные в автореферате диссертации, соответствуют области исследований паспорта специальности 12.00.13 – информационное право, п.п.: 2, 3, 4, 6, 12, 27, 29.

Ознакомление с авторефератом диссертационной работы «Информационно-правовой механизм обеспечения государственного суверенитета Российской Федерации» позволяет сделать вывод о том, что проведенное исследование отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11, 12, 13, 14

Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Ефремов Алексей Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.13 – информационное право.

Профессор кафедры международного и европейского права
ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет",
доктор юридических наук, доцент

«18» марта 2021 г.

Тюрина Наталия Евгеньевна

Почтовый адрес: 420008, Казань, ул. Кремлевская, д. 18,
Учебное здание № 01 (Главный корпус университета), каб. 232
Тел.: (843) 233-71-01
E-mail: tyurina.natal@yandex.ru

